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ЗАДАНИЯ
ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ

ПО АСТРОНОМИИ
2016 – 2017 уч. г.

(МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП)

9 класс

1. На какой из планет Земле или Венере зависимость ускорения свободного
падения от широты будет больше?

2. Объясните, почему Титан – спутник Сатурна, смог сохранить свою атмосферу, а
Меркурий – нет?

3. На какой максимальной высоте над горизонтом можно увидеть Меркурий
невооруженным глазом? В какой сезон, и на каких широтах это может
произойти? Считать, что Меркурий становится видимым на сумеречном небе
при погружении Солнца под горизонт, равном 6º.

4. Какое увеличение должно быть у визуального телескопа, в который колонисты
Марса будут наблюдать Землю, чтобы с Марса, находящегося в восточной
квадратуре, можно уверенно различить Великую Китайскую Стену (её
протяженность 6400 км). Разрешающую способность глаза наблюдателя принять
за 2´. Большая полуось орбиты Марса 1,524 а.е., а Земли – 1 а.е.

5. В обстоятельствах полного лунного затмения отмечалось, что наибольшая фаза
затмения наступила в 23 часа 21 минуту по всемирному времени. В этот момент
прямое восхождение Солнца составляло α = 23 часа, а его склонение δ = -6º41'.
Изобразите на рисунке взаимное расположение Солнца, Земли, Луны и конус
земной тени на момент затмения. Определите:

1) Каковы координаты Луны в момент наибольшей фазы затмения?
2) Какова высота Луны над горизонтом на широте φ = 60°, если в момент
набольшей фазы затмения она находится вблизи верхней кульминации?
3) Каково геоцентрическое расстояние Луны во время затмения, если радиус
Земли Rз= 6371 км, а параллакс Луны pл = 54,5´?

6. С какой стороны Земли - с дневной или ночной, энергетически выгодно
запускать ракету к Меркурию? Объясните почему.


